4. SALUTUTA HA EHEPTETCKN TPAHC®OPMATOPU

3agaya 4.1.
[a ce npecvmeTtaar cTpyute BO CUTe Tpu (ba3n Ha BMCOKOHAmNOHCKaTa CTpaHa Ha

TpaHcopMaTopoT co cripera Dy5 npukaxaH Ha cnvkata, npy cuMynaumja Ha [BogasHa Kyca
BpcKa BO (pasute L2 n L3 Ha cobupHuuata A. Cute noTpebHM nogaTouy 3a npecmeTkara ce
[lafieHn Ha cnmnkaTa 1.

X, =150
U, =110kV

u, =10%
S, =63MVA
110/ 21kV /kV

Cnuka 1. EKBMBaNeHT Ha npeHocHaTa MpexXa 1 TpaHcgopmaTtop BH /CH

PelueHue:

3a npecMeTKa Ha CTpyjaTa Ha Kyca BpcKa MoTpebHO e fa ce ofpedaTr napameTpuTe Ha
eNeMEHTUTE 0[] CIMKaTa 1, Kako 1 COOABETHUTE LLEMMW 3a ANPEKTEH (MHBEP3EH) PEXMM. buaejku
O[T WHTEpec Ce BPEAHOCTUTE Ha CTPyuTe Ha BUCOKOHanoHckata (110 kV) cTpaHa Ha
TpaHc(hopMaTopoT, HajeHOCTaBHO € fa Ce CBefaT CUTe BPeLHOCTM Ha napameTpuTe Ha Toa
HanoHCKO HMBO. BpegHOCTMTE Ha eKBMBANIEHTOT Ha MpeXaTa Ce [afleHV Ha TO0a HaMOHCKO HMBO ,
WTO 3HauM [feka Tpeba camo fJa Ce MpecMeTa BpeAHOCTa Ha UWMMefaHuujata Ha
TpaHc(hopMaTopoT:

_u% U710 110°

= E =19,20
100 S, 100 63

CoofgeTHara LWema 3a AUPeKTeH (MHBEP3EH) PeXXVM e NprKaxaHa Ha c/inka 2.

A
X, X,
1 1
l | | | | |

Cnvka 2. LLlema 3a avpekTeH (MHBEP3€eH) PeXMM 3a Kyca Bpcka Ha cobupHMuaTa A

LLieMuTe 33 AMPEKTEH M UHBEP3EH PEXMM Ce TOMOMOLLKM UAeHTUYHM . Ce pasnnKyBaaT
camMo Mo BPeAHOCTMTE Ha MapameTpuTe Ha peakTaHUMjaTa Ha eKBMBAJEHTOT Ha MpeHocHaTa
Mpexxa. MoflynoT Ha cTpyjaTa Ha ABodasHa Kyca BpCKa Ha coGupHMLaTa A ce NpecMeTyBa Bp3
OCHOBA Ha CIeHMOT 13Pa3:

N J3.110
, —— Y3 _ V3 =1,403kA
2fkv T - -

Z,+Z, (25+19,2)+(15+19,2)
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Bo oBaa 3afjauya He € BOOMLITO BAXHO Aann ce paboT CO MWHMManHata WA co
MaKCcMMasiHaTa CTpyja Ha Kyca Bpcka. MNpecmeTaHaTa CTpyja € no MoAyn eHakea Ha CTPyMTe BO
hasnTe L2 1 L3, a 0BME BE CTPYM CE CO CMPOTUBHI HACOKM .

3a npecMeTKa Ha CTPyWTe Ha BWCOKOHAMOHCKAaTa CTpaHa Ha TpaHChopmMaTopoT ,
noTpe6HO e fa ce NpecmeTaaT BPEAHOCTUTE Ha CUMMETPUUYHMTE KOMMOHEHTU Ha CTpyjaTa Ha
HUCKOHaMoHcKaTa cTpaHa. Kaj TpaHctopmaTtop uuja crpera vma rpyna Ha COeauHyBatbe
pasfnueH oA Hyna, Cekoja Off CUMETPUUHWUTE KOMMOHEHTU Ce MPEecinKyBa of efHa Ha fpyra
CTpaHa Mo pas/iMyHa 3aKOHWUTOCT . 3a fja Ce NPecMeTaaT CUMETPUYHNTE KOMIMOHEHTM Ha CTpyjaTa
ce KopuCTW MaTpuLiaTa 3a TpaHcthopmalmja:

.1 (2 1 20,1 1 1 171,
l,|=|a* a I |=|a®> a 1/||-1,
| s a a 1/|]|I, a a® 1 0

la=14+1,+1,=0
lo=a’l,+al,+1,=(a*-a)-1, =- V31,
|L3=_IL2 = j\/§'|d
LUTO 3Ha4yn AeKa AUPEKTHaTa N MHBEP3HAaTa KOMIMOHEHTaA Ha CprjaTa ce .
1 =598 _oe1ka
V3
I, =-1, =—-081kA

BnwnjaHveTo Ha rpynara Ha coefuHyBare Ha crperata Ha TpaHcdopmartopot Dyb5 ce 3ema
BO NpeABWA Ha efleH HauMH 3a AMPEKTEH, a Ha ApYr HauuMH 3a WHBEpP3eH pexkum . Cnperata Dy5
03HauyBa /leKa (ha3opuTe Ha HWCKOHANOHCKaTa CTpaHa Ha pasr/ieflyBaHWOT TpaHcopmaTop ce
nomecteHn (gedasvpanu) 3a 5 caatn (150°) BO ogHOC Ha (hasopuTe Ha BMUCOKOHAMOHCKaTa
cTpaHa 3a [AvpekTeH pexum. [egaHO 04  HWCKOHAMOHCKAaTa CTpaHa Ha WCTWOT
TpaHchopmaTop (ha3opuTe Ha BUCOKOHAMOHCKaTa CTpaHa ce noMecTeHn 3a 7_caatu (210°=-
150°%) B0 0fjHOC Ha (ha30puTe Ha HMCKOHANOHCKaTa CTPaHa 3a AUPEKTEH PEXIM .

Bo vHBep3eH pexum pasriefyBaHVWOT TpaHcgopmaTop uMa cnpera Dy(12-5), wto 3Haun
Neka (ha3opuTe Ha HUCKOHaMOHCKaTa CTpaHa ce nomecTeHn 3a 7_caatu (210% Bo ogHoC Ha
(hasopuTe Ha BMCOKOHAMNOHCKaTa CcTpaHa . [leflaH0 0fi HUCKOHAMNOHCKAaTa cTpaHa Ha UCTUOT
TpaHcdopmaTop (hasopuTe Ha BUCOKOHAMNOHCKaTa CTpaHa ce noMecTeHu 3a 5 caatu (150°%) Bo
OfHOC Ha (ha30pMTe Ha HUCKOHAMOHCKAaTa CTPaHa BO MHBEP3EH PEXUM .

CornacHo oBa, AMpeKTHaTa KOMMOHEHTAa Ha CTpyjaTa Ha BMCOKOHANOHCKaTa CTpaHa Ha
TpaHchopMaTopoT €:

Iy =146 =081

Buaejku 3a npecmeTka Ce KOPUCTM LUeMa Koja € CBefeHa Ha €AHO HaroHCKO HWBO ,
MPEHOCHNOT OAHOC Ha TPaHCHOPMATOPOT He F0 MeHyBa WHTEH3WUTETOT Ha CUMETPUYHKTE
KOMTMOHEHTM, MefyToa rpynata Ha COoeauHyBatbe Ha TPaHC(OPMATOPOT O MeHyBa HWUBHMOT
(haseH aron. 3a UHBEP3EH PEXXMM BaXKu :

. 0 : 0
I, =1,-e™ =-081.¢"™
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Cera moxar fa ce npecmetaar cTpyuTe Bo (hasmute L1, L2 n L3 Ha BUCOKOHaMNOHCKaTta
CTpaHa Ha TpaHcgopmMaTopoT :

1,1 [2 1 2], ] [12 1 1]]|o081e2
l,|=|a® a 1|1l |=|a® a 1|[|-081-e"
s a a* 1|]|I, a a 1 0

L =081 {o ). _joptia
I,= 0,81.(3_2 PNE _a_ejlso): {162 KA
1= 0,81.(a.e1'210 _a? .ejlso): _j0,81kA

Ha KpajoT MoXe fja Ce Aafie KpaToK KOMeHTap Ha Lo6veHWTe pe3ynTaTu :
Mpn pABodhasHa Kyca Bpcka nomery (asute L2 M L3 Ha HMCKOHAMOHCKaTa CTpaHa Ha
TpaHcopMaTopoT, cTpyjata Bo (hasute L2 n L3 usHecysa 1,403 KA (npu wTo Tpeba yuire
efHalWl [a Ce Harnacu pfeka ce paboTum CO Liema Ha TpaHC(opMaTopoT CBefeHa Ha
BMCOKOHanoHckata cTpaHa. Ctpyja Hema BO (pasata L1. Kora Ke ce mpecmeTtaar CTpywTe Ha
BMCOKOHAMNOHCKaTa CTpaHa Ha TpaHc(opmaTopoT (Mpv Toa BO NpecMeTKaTa ce 3ema BO Npe ABuf
caMo MOMeCTyBareTO KOe ro BHeCyBa crnperarta, Gufejku Lenata Liema e CBefeHa Ha efHo
HarnoHCKO HMBO) Ce A06KMBa feKa:

1. TocTojat cTpym BO cUTe Tpuasn!

2. Crtpyjata BO (pasata L2 e gBa natv norosema og ctpymte Bo pasute L1 un L3 n e co

CMPOTMBHA HACOKa Of HVB;

3afjava4.2.

3a TpaHcthopMaTopoT 0f CNMKa 3 ja Ce NPOBEPU MOXHOCTA Ha NpMMeHa Ha MOMeHTa/Ha
NpeKkycTpyjHa 3awTmTa 1>> 3a 3aliTuTa Ha TpaHcgopmarTopy . Heka oBaa 3aliTuTa e nocraBeHa
Ha BMCOKOHamNOHCKaTa cTpaHa Ha TpaHC(opmaTopoT .

u, =10%
S, =63MVA
110/ 21kV /kV §

U, =110kV

Cnvka 3. MoMeHTa/THa NpeKycTpyjHa 3aTtuta Ha TpaHcopmatop BH /CH

PelueHwne:

3a un36op Ha MNOAeCYBaweTO Ha MOMeHTa/lHaTa MPeKyCcTpyjHa 3awTuTa Ha
TpaHCc(opMaTopoT, NMOTPEHO € fa Ce MpecMmeTa MakCUMasiHaTa BPeAHOCT Ha CTpyjarta Ha Kyca
BpCKa HW3 3awTuTata npy cumynaumja Ha Kycu BPCKM Ha HUCKOHAMOHCKata CTpaHa Ha
TpaHcopMaTopoT. Bp3 ocHOBa Ha Taka fobueHaTa MakcMmasiHa BPeAHOCT Ha CTpyjaTa Ha Kyca
BpcKa Tpeba Aa ce nofecy MOMeHTa/IHaTa NPeKycTpyjHa 3allTnTa 1 notoa Tpeba fa ce nposepu
Hej3nHaTa OCeT/MBOCT MpPWY MWHUMa/HA BPEAHO CT Ha CTpyjarta Ha Kyca BpCKa 3a MeCcTO Ha
rpeLlka Ha BUCKOHAarOHCKaTa CTpaHa.
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Ha cobupHuuata A MOXaT fa ce CUMynupaaT YeTVpu BUAOBM Ha KyCu BPCKY : TpudasHa,
ABo(asHa, fBo(hasHa CO 3emja M efHo(asHa Kyca BpcKa. BaxHo e fga ce Harnacugeka
SBE3[MLUTETO HA HWCKOHArMOHCKaTa CTpaHa e He3a3eMjeHo, LUTO 3Haum [eKa rnpu rojasa Ha Kyca
BpCcKa CO 3emja (egHomhasHa unn ABodasHa Co 3eMja) HeMa TeK Ha Hyntata KOMMOHeHTa Ha
cTpyjaTa, OfAHOCHO UMMeAaHLmjaTa Ha PUKTUBHOTO KOJIO 38 HY/ITU PEXUM e 6ECKOHEYHO rofiema
Mo BpefHOCT. Toa 3HauM feka npu egHohasHa Kyca BpcKa Hema fia noctojat U ocTaHaTuTe [Be
KOMMOHEHTWN Ha CTpyjaTa, buiejKn BKynHaTa eKBMBa/leHTHa UMNejaHumja Ha MecToTO Ha Kyca
BpCKa e 6ecKOHeyHa (eKBMBasIeHTHATa MMMefaHumja Npu OBOj TWUM Ha Kyca BpCKa e 36up of
MMNefaHuMMTe Ha TpUTE CUMETPUYHKU Kona). [BodasHaTta Kyca BpcKa CO 3eMja NpeMuHyBa BO
06nyHa BohasHa Kyca Bpcka. Of 0Ba Criefin Aeka pasrnefysarbeTo ce orpaHuyysa Ha TpugasHa
1 ABo(ha3Ha Kyca BpcKa. buaejku Tonosnorujata n napameTpute Ha Mpexara of, cimka 3 ce UcTu
Kako Ha Mpexara of cnvka 1 of 3ajaya 4.1, mMoXaT fAa Ce WCKOpWCTaT pe3y/nratute 3a
npecMeTKa Ha fBodasHaTta Kyca BpcKa Of, OBaa 3ajaya . Pasnukara e LUTO BO OBaa 3ajaya Hu
Tpeba MakCMMasHaTa CTpyja Ha Kyca BpCKa HW3 3awTtutata, MpuM Kyca BpcKa Ha
HUCKOHaroHcKaTa CTpaHa, na 3aToa fobueHaTa BpeAHOCT of 3ajava 4.1 Ke ja MOMHOXMMe CO
KoeuupeHT 1,1:

|4, =1,602-11=1782kA

CenekTMBHOCTA Ha 3aluTMTaTa Mopa fa buge o6e3beseHa 3a cute (a3 , Na 3atoa ce bmpa dasaTa
CO Hajronema ctpyja L2, ogHocHO hasute L1 1 L3 He ce of uHTepec 6uaejkn nMaaT ABOjHO
nomana cTpyja.

BpegHocTa Ha cTpyjaTa Ha TpudasHa Kyca Bpcka ce NpecMeTyBa Of, paBeHKarta :

U 110
ll-T" ll-T
| = —Y3 = 3 __158kA
Z, (25+192)

Bo cnyuaj Ha TpuasHa Kyca BpCKa NOCTOEHETO Ha NOMECTYBaeTW Ha (Pa3HMOT aros He
B/IMjae Ha WHTEH3UTETOT Ha CTpyjata no gasnte, 6uaejKn BO 0BOj CNy4vaj MOCTOM CaMO efeH
CUMETPUYEH PEXUM N HE MOCTOM MOXHOCT MPW €BEHTYa/IHO MOKOMyBake Ha (hasopute ce
fobvie cTpyja CO NOrosieM WMHTEH3WTEeT BO HeKoja Of (ha3uTe , Kako LITO Gelle cny4aj npu
ABO(a3Ha Kyca BpCKa.

Bugejkun 3a n3bop Ha nojecyBarweTo Ha |>> 3aWwTMTa MepofaBHa e noronemara ctpyja,
nmoHaTamy BO MpecMeTkaTa 3a M360p HanofecyBareTo Ke Ce KOpPWUCTM CTpyjaTa Ha ABodasHa
Kyca Bpcka 1,782 kA. CTpyjaTa Ha nojecyBatbe Ce NPecMeTyBa 0f, U3pasorT :

| ogesnanie = Ko * Namax = 131,782 = 2,32 KA

pPeHOCHA A Y A

MpCXKa
X, =250
X, =150
U, =110kV

| >>

u, =10%
S, =63MVA
110/21kV / kV
Cnuka 4. MecTo0 Ha Kyca BpCKa 3a NpoBepKa Ha OCeT/IMBOCTAa Ha |>> 3alTuta Ha
TpaHchopmaTopoT
OceT/IMBOCTA Ha OBaa 3alUTUTa Ce MPoBepyBa Mpy MUHUMa/IHA BPeLHOCT Ha CTpyjaTa Ha
Kyca BpCKa Ha BWCOKOHAMOHCKaTa CTpaHa, MNPUKaXaHo Ha cnvka 4. 3a BpeAHocTa Ha

MVHUMaNHaTa CTpyja Ha Kyca BpCKa ce M3bupa nomanarta of BpeAHOCTUTE Ha CTpyjaTa npu
ABodhasHa 1 TpudasHa Kyca Bpcka. CTpyjaTa Ha ABOoha3Ha Kyca BpCKa e :
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3 3 _275KkA

I = = =
2 z,+2, (25+15)

Crpyjara Ha TpuasHa Kyca BpcKa e :

U, 110
d

Momana of] OBYVe ABe BPEAHOCTM e CTpyjaTa Ha TpUhasHa Kyca BpCKa 1 Taa n3Hecysa 2,54 KA.
Cnpema Toa, 0CET/IMBOCTA Ha 3aLLTUTaTa M3HECYBa :

k _ I kvmin _ 2’54

= = =1,095
osetlivost | 2 ’ 32 1'

podesuvanje

LITO € AoCTa NOMasIKy 0f MUHMManHaTa noTpe6Ha BpeAHOCT 3a KOe(ULIMEHTOT Ha OCET/IMBOCT
Koja M3HecyBa 2. 3HauM MOXE Aa Ce 3aK/yui [eKa BO Ae/I0B UTE 0f eNeKTPOEHEPreTCKUTe CUCTEM
Kafle BPeHOCTWTE Ha KyCUTe BPCKM Ce penaTUBO Mau, He MOXe e(MKacHO fa ce ynoTpe6u
MPeKyCTPyjHa 3awTnTa Ha TpaHcgopmaTop .

3afjava 4.3.
[afeH e TpaHchopmatop Co cnegHute nogartoum: S, =60MVA; 1155/10,5kV /KkV ;
T=60min; S,, =05-S,. [la ce npecveTa:
a) AKO TpaHcopmaTopoT ce npeontosapu 3a 50 %, KOMKY BpeMe Toj MOXe Aa pabotu 6e3 aa

pearnpa TepMmnyKata 3allTnuTa ;
b) Nocne Konky Bpeme Ke umame OTrnyLwTake Ha KOHTaKTUTe Ha TEPMUYKaTa 3allThTa akKo

0y =30°C M6, =60°C.

Pewienune:
a) BpemeTo Ha pearvpare Ha TepMMuKaTa 3aliTUTAa MOXe f[a Ce NpecmeTa 0f cfefHaTa
paBeHKa:

0. -0 1212
t=T-In-™=_ 9 = t=T-In——2
emax_ ar _In

Kaje LTO TeMMNepaTypuTe oaroBapaaT Ha CNEAHUTE CTPYWU:

egr(l = In)’ eo(l = IO)’ emax(l > In)
L __S 60-10°

"~ J3.U. 3105

=3299 A I, =051, =16495A
| =151, = 49485 A

BpckaTa nomery CTpyuTe 1 TeMMepaTypuTe e AafeHa Co CNeAHNTE penawn
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emax_lz e _e
o, 12— Om0ym
or n n
0 |2 |2
o _'o = -0
T = 0,=0, 2
n n

KoHeYHO BpeMeTo Ha pearvpare Ha TepMUYKaTa 3alliTuTa e :

2 g2 2 12_(E2.y2
t:T-In:2 :Z:GO-InLiSIZ”IZO’SIZI" =28,2min

n

b) [o oTnywTawe Ha KOHTAKTUTE Ha TepMMyKaTa 3all TUTa Ke [ojAe Kora Temnepartypata Ke

nagHe og 60°C Ha 30°C:
t

0=0,¢eT 00 = top

otp

torp =T-In9—m: 60-In%: 41,6 min

otp

3ajava 4.4.
3a TpaHC(opMaTopoT Ha cfmKata 5 fa ce MpecmeTa MMMEeAaHUMCKOTO NOAECYBawe Ha
AMCTaHTHaTa 3awTnTa Z< Ha 110 kV cTpaHa Ha TpaHC(opmaTopoT 3a C/iefHUTe ABa Clyyau :

a) KoraHa 220 KV cTpaHa Ha TpaHC(opMaTopoT NOCTON AUCTaHTHA 3alTuTa ;
b) kora Ha 220 kV cTpaHa Ha TpaHC(hopMaTopOT He NMOCTOM AMCTaHTHa 3alTuTa .

oo Z<I Bo# 220 kV @V
®

| x=04q/km |\ ypexa
50 km

MpeKa
110kV

u, =12%
S, =150MVA
220+12x1,25%/115kV / KV

Cnuka 5. N360p Ha nogecyBarbeTo Ha M CTaHTHaTa 3allT1Ta Ha TpaHcgopmaTop

PeLueHwe:
a) Bo o0Boj cny4aj ce pasrnegyBa M360p Ha MofecyBakbe Ha AMCTaHTHaTa 3awTuTa Ha

TpaHC(hopmMaToOpPoOT MpW LITO Ha [ABeTe CTPaHW Ce MOCTaBeHW 3aWTuTh . 3a um36op Ha
MOAECYBaeTO Ha AWCTaHTHAaTa 3allTMTa, HEOMXOAHO € fJa Ce MpecMeTa MMNeaHuujaTta

(PeakTaHLjaTa) Ha TPAHC(HOPMATOPOT 3a CpeAHaTa NonoX6a Ha perynalyoHaTta npeKonkKa :
2 2
XT:u_k.Un :£-£:10,58Q
100 S, 100 150

BpesHocTa Ha WMMNeJaHLMCKOTO MOJecyBake Ha MPBMOT CTENeH Ha AMcTaHTHaTa
3allTUTa Ha TpaHC(*)OpMaTODOT Ce npecMmeTyBa BpP3 OCHOBa Ha CnegH NoT n3pas:
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X, =08 Xy, =08-(1-n, - X; =08-(1-015)° -10,58 = 6,12Q

KaZe LUTO N, e MakcMMasiHaTa MPOMEHa Ha HamoHOT CO PerynauyoHaTa npeksonka . BpeaHocTa
Ha MMMNeAaHLMCKOTO NOZeCcyBake Ha BTOPUOT CTereH ce NpecMeTyBa Of CNeHNOT 13pas :

X, =12 X; 0 =12-(1+n,)*- X; =1,2-(1+ 015)* -10,58 =16,79Q

1360p0T Ha NOfleCyBarbe Ha TPETUOT CTEMeH Ha AWCTaHTHUOT penej ce npecMeTyBa BpP3
OCHOBA Ha 113pa3oT:

X||| :1'2'((1"' n )2 ) XT +kgr 'Zvod)

Kage WTo K, -Z,, € Npou3BOj Ha KOE(PULIMEHTOT Ha pasrpaHyBabe 1 MMMefaHLmujaTa Ha BOAOT

0f, CrpOTMBHATa CTpaHa Ha TpaHC(OPMaTopO T Kaj KOro 0BOj NPOM3BOA € HajrosieM. Bo 0BOj
cnyyaj Ha 220 kV cTpaHa Ha TpaHC(OPMaToOpOT MMa Camo efjeH BOJ, LUTO 3Ha4M efHO3HayeH e
cnyyajot. lMpuToa NOTPe6HO e fa ce ofpean BPefHOCTA Ha KOe(UUMEHTOT Ha pasrpaHyBare
noMmery cTpyjaTta H13 BOLOT W CTpyjaTa HU3 pas3 rnejyBaHaTta AUCTaHTHa 3allThTa Npu TpudasHa
Kyca BpCka Ha CO6GMpHMUMTE Ha KpajoT Ha BogoT kaj 220 kV wmpexara. Co ornes Ha
e[|HOCTaBHOCTA Ha NPUMEPOT , KOB(ULMEHTOT K, ce OApesyBa Of KOMMUHMKOT

gr I
tr110

Kage wro |, e cTpyjata Ha BogoT U |.,,, € cTpyjata HWU3 TpaHcgopmartopoT Ha 110 KV
cTpaHata. Ctpyjata Ha 110 KV cTpaHaTa ce nNpecMeTyBa Kako Mpou3Bog of cTpyjata Ha 220 kV
cTpaHata (Koja e efjHaKBa Ha CTpyjaTa HU3 BOLOT) W MPEHOCHWUOT OLHOC Ha TpaHcdopmaTopoT
m; 3a cpefHa nosoxo6a Ha perynauyoHara npexonka :

I I I 1

k r — = Y = v = =
’ lyszo lyoo My 1, -myp @
115

0,52

IMNeaaHUMCKOTO NOAECYBatbe Ha TPETUOT CTEMNeH Ha AUCTaHTHUOT penej e :

Xy =12-(@+1, )7 - X; +K,, - Zooy )= 1,2 ((1+ 015)7 -10,58+ 052 0,4-50) = 29,270

vod
b) Kora gucraHTHaTta 3awtuta e noctaseHa camo Ha 11 0 kV cTpaHarta Ha TpaHC(opmaTopoT
MMMNEeJaHLUMUCKOTO MOAECYBaHEe Ha MPBUOT CTEMEH € UCTO Kako 3a MpBMOT CTEMeH 3a C/yyajot
nog a). VMnegaHUMCKOTO nofecyBarwe Ha BTOPWOT CTEMeH BO O0BOj Cny4vaj ce 6upa Ha
MWHMMa/IHa BPELHOCT KOja MOXe fa Ce Mofecu Ha [afieHMoT Tun Ha penej (Toa e 06M4HO
BPeAHOCT Koja ce ABWXM BO oncer o4 5 go 10 Q). ViMnefaHUMCKOTO NOAecyBamwe Ha TPeTuoT
CTENeH e NAEHTUYHO KaKo MOJECYBareTO Ha BTOPMOT CTeMeH 3a C/ly4ajoT rnog a ).

3agava 4.5.
3a TpaHctopmarop co cnegHuTe nogatoum: 110+12x1,25%/10,5 kV/kV, u, =12%,

S,=20MVA, co cnpera Yd5, Tpeba fa ce wu3Befe AudepeHumjanHa 3awTuTa. [lopagu
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YNpoCTyBawe fa Ce CMeTa [eKka MOKHOCTa Ha Kyca Bpcka Ha 110 kV cobupHuua 6GeckoHeuHa.
MoTpebHo e:

a) fa ce ogpedaT NPeHOCHWTe OAHOCWU WM CMpernte Ha CTPYjHUTE TpaHCgopmaTopu u Mmefy
TpaHcjopmaTopuTe;

b) ga ce npecmeTa audepeHumjanHaTa CTpyja 3a KpajHata nofoxba Ha perynayuoHarta
MpeKnonka (ce cMeTa JeKa HanoHOT e 3rofieMeH 0 BPe4HOCT Koja Co NPOMeHa Ha nonoxobara Ha
perynaupyoHaTa npekionka MoXxe fa ce CBefe Ha HOMUHa/IHUOT HaroH Ha TpaHC(opMaTopoT ;

V) aKo HamecTo MeryTpaHc(opmaTop Ce MPeHOCeH OAHOC MpPecMeTaH Moj a ), Ce KOpUCTM
MeryTpaHCpopMaTop CO MPeHOCEH OfHOC Py =3 (wTo ogroBapa Ha cnyuajoT ga ce
3aHemapy pas/nkata Ha BPeAHOCTUTE Ha CTpywTe i, W i,) Aa Ce MpoBepu Aann CO CTaTuyka
AvdepeHuMjanHa 3alTuta nogeceHa Ha 20 % o4 HOMMHaNHaTa CTpyja Ha penejoT Ke ce aenysa
npyv HacTaHyBake Ha TpugasHa Kyca Bpcka Ha 10 KV cTpaHaTa Ha TpaHC(HopMaTopoT.
KapakTepucTvkaTa Ha CTaTuMuykaTa 3allTWTa € fafleHa Ha cnavkata 6 Kako (yHKuMja Ha
penatvBHaTa AudepeHUmjaHa of penaTnBHaTta ctabunusaumoHa ctpyja i, = f(isr)

r
g) Aann Ke fojae A0 npopaboTyBakbe Ha AWepeHUMjanHUOT penej BO CAy4ajoT nog B), no
yCNoB TpuasHaTa Kyca BpCcKa fa Ce Cayun npu nonoxba Ha perynauyoHarta Npeknonka of
+15%. Bo oBaa npecMeTKa fda ce 3eMe BO MNpeABui M MpoOMeHaTa Ha peakTaHumjata Ha
TpaHc(opmMaTopoT.

Id|'“

8-
67 20%l,
eJyBa
n ey
2 Oa0KHMpa
\ T \ \ T >
2 4 6 8 10 ¥

Cnuka 6. KapakTepucTuKa Ha cTaTuuKaTta Ay (hepeHupjaiHa 3allTuTa

PeLueHwe:

Ha crvkata 7 e npvkaxaHa AudepeHumjasiHa 3awwTMTa Ha TpaHchopmartop . 3a ja ce
OfpeaT NpPeHOCHWTe OAHOCK Ha rnaBHWTE CTPYjHWU TpaHcqopmaTopu , MpBO e noTpebHo fa ce
OApefart CTPyWTe KOW TeYaT HMU3 HAMOTKMTE Ha TpaHC(opMaTopoT .
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Cnuka 7. QudepeHupmjanHa 3allTTa Ha ABOHAMOTEH TpaHC(opmaTop

CTpyjaTa HM3 HamOTKaTa Ha BWCOKOHAMOHCKaTa CTpaHa Ha TpaHCopMaTopoT ce
npecMeTyBa Kako:

|, = S oD 10497 A~105A
J3-U, +/3-110
[l0[ieKa CTpyjaTa Ha HUCKOHAMOHCKaTa CTpaHa e :
S 20 10997 A~1100 A

I = n =
> J3.U, +3-105

CTpynTe Ha CTpyjHUTEe TpaHacopmaTopu ce M3bupaaT BP3 OCHOBa Ha HOMMWHaNHaTa paboTHa
cTpyja HW3 TpaHcopmaTopoT. [lpu M360pOT Ha MPEHOCHUTE OAHOCKM Ha CTPYjHUTE
TpaHcgopmaTopu, Tpeba aa ce 06e36ean Aa cTpyjaTa Ha HMBHATa CEKyHAapHa cTpaHa 6uge no
BPEAHOCT MPUOGIMKHO efjHaKBa Ha HOMWHaNHaTa CTpyja Ha AudepeHUMjanHuoT penej (HajuecTo
5 A). Kora Ha BICOKOHaroHCKaTa CTpaHa Ke ce oabepe TpaHcgopmaTtop Co NPEHOCEH 0HOC :

100
po=""=20

Torall Ha HEroBMOT CeKyHaap ce fI061Ba CTpyja :

o
NEURR ' N

By

Ha HICKOHaMOHCKaTa CTpaHa MoXe fla ce 13bepe TpaHC(hopMaTop CO NMPEHOCEH OfHOC :

TOrall Ha HeroBMOT CeKyHzaap ce fobmea cTpyja:



L _u00_ .,
p, 200

2

HaMOTKMTe Ha CeKyHAapuTe Ha rNMaBHWUTE CTPYjHMU TPaHC(HOPMATopu Ce MOBP3 aHW BO
sBesfga. OuurfnefHoO e fleka CTpyUTe Ha CeKyHAapuTe Ce PasnMKyBaaT Mo BPEAHOCT , HO Taa
pasNka e penaTvBHO Mana M MOXe [a ce 3aHemapu . MefyToa NoTpe6HO e Aa ce ycornacar
(basHMTE arnyM Ha OBMEe CTPYM M fla Ce eNMMUHMPAAT HYNTUTE KOMMOHEHTU Ha CTpyjaTa Ha
BMCOKOHAMOHCKaTa CTpaHa. 3aToa Ha Hea Noc/e rMaBHUOT CTPYeH TPaHC(opmaTop ce nocTasysa
MefyTpaHchopmaTop. HerosaTa cripera ce ogpe/yBa Bp3 0CHOBa Ha Tabena (BMau Npefasarba) 1
BP3 OCHOBA Ha McTaTa ce 06yBa Agka crnperata e Yd5 co 3a3eMjeHo SBe3fuLlTe Ha HaMOTKaTa
nosp3aHa Bo sBe3fia. MPeHOCHMOT 0AHOC Ha MefyTpaHC(OPMaTOPOT Ce OfpefyBa 0/ U3pa3oT :

S

\/§'Un1' P, il 5,25
Pur = K i :k = 1 =165
S s 2 .55
J3

Bo 13pa3oT 3a CTpyjaTa Ha peneto e 3eMeHa BpedHocT 5,5 A, 3a fa ce u3eaHayar
BPeAHOCTUTE Ha CTPYMTE Of [BETe CTPaHU Ha AudepeHLMjaiHIOT penej .

b) Kaj perynaumoHute TpaHcopMaTopy ce MeHyBa nonox6aTa Ha perynaumoHara npeknornka
CO Len Ha HMBHATa CeKyHJapHa cTpaHa Ja ce 06e36efy COOLBETHMOT paboTeH HaroH . Bo 0Boj
cny4aj Toj HanoH e 10,5 kB, KOPUCTEHETO Ha ropHaTa rnosnoxba Ha perynaupyoHarta npeknonka
(+12x1,25%=+15%) nopgpasbupa cuTyaumja Kora NpMmMapHUOT HamoH e 3a 15 % norosem of
HOMWHANHWOT (MpW LWTO ce nojpa3bupa [eka M30MaLMOHOTO HMBO Ha Onpemara [03BO/yBa
TakoB NoroH). Bo cnpoTMBHO MOXe Aa ce paboTy CO BPeAHOCT Ha HanoHOT Koja e [03BO/eHa
COrMIaCHO 130M1aLMOHOTO HMBO. Mpy 3rofiemMeH HanoH cTpyjaTa Ha NPUMapoT e :

S 20
" V3-U e ¥3:110-(1+0,15)

=913A

Coo/iBeTHaTa BpeaHOCT Ha CTpyjaTa i, e:

l, 91,3
i =—2 —.J3=—""_.3=479A
' Py - Pwr 20-1,65

AndepeHupjanHaTa cTpyja e (npu LWTO CTpyjaTa i, He Ce MeHyBa):
iy =i,—i, =55-4,79=0,71A

v) 3a [a ce 0AroBopv Ha npallakeTo fJann Co CTaTudkata AvdepeHumjanHa 3awTuTa Ke ce
JenyBa npu nojaea Ha TpuasHa Kyca Bpcka Ha 10 kV cTpaHaTa Ha TpaHC(OpMaTopoT, NpBo e
noTpebHO fa ce NpecMeTa BPeAHOCTa Ha CTpyjaTa nNpw Taa Kyca Bpcka . LLlemara 3a npecmeTka e
npukaxaHa Ha cnukaTa 8 (ceegeHa Ha 110 kV HanoHCKO HKBO).
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Cnuka 8. EKBMBa/IeHTHa LLiema 3a NpecMeTKa Ha Tp1diasHa Kyca BpcKa

PeakTaHUMjaTa Ha TpaHcgopmaTopoT e :

2 2
e U_n=£.110 =726Q

7100 S, 100 20

Ctpyjata Ha TpuasHa Kyca Bpcka Ce MpecMeTyBa 3a cpefHa Monoxba Ha perynauuoHaTa
npeKnonka:

Ll-tj/ﬂ 11-1}0
Ly =—Y3 = ¥3 _gopka
Z, 726

[o6rieHaTa BpeAHOCT Ha CTpyjaTa MpeTcTaByBa CTpyja Koja Teye HM3 TpaHC(HOPMATOpoT Ha
BMCOKOHAroHcKaTa CTpaHa (peakTaHUmMjaTa € CBefeHa Ha BMCOKOHamOHCKaTa CTpaHa). Ha
HWCKOHaMOHCKaTa CTpaHa CTpyjaTa ce NpecMeTyBa :

110 110
I = | -——=0,96-—— =10,06 KA
3fkv2 3fkvl 10'5 10,5

COO0/BETHUTE CTPYM Ha CEKYHAApUTE Ha CTPYjHUTE TpaHC(hOpMaTopH Ce :

lsma 0,96

iy =2 - 9% _ 6 018ka= 28 A
p 20
|
oy =22 21090 _ 6 0503ka =503 A
p, 200

BuaejKn NpeHOCHWOT OAHOC Ha MefyTpaHC(opmaTopoT e efHAaKoB Ha /3, Toa 3HauM feka
i, =i,, Na AndepeHypnjanHaTa cTpyjae:

ig =l —ly, =50,3-48=23A
CoogBeTHaTa CTabu/IM13aLMoHa CTpyja ce MPecMeTyBa Kako Nony36bup o CTpyuTe i, W i, :

i (Y ;Izk\, _ 48+250,3 _4915A
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MpeTXo4HO NpecmeTaHWUTe BPeAHOCTM Ha AudepeHjumjanHata M ctabunmMsauymoHata cTpyja
Tpeba fa ce nofenat CO HOMWHanNHaTa CTpyja Ha PeneTo M Ha TOj HauvMH Ja ce npecMeTtaar
COOABETHUTE penaTVBHY BPEAHOCTM Ha AudepeHUmMjanHaTa n cCTabunmsalmoHara cTpyja :
: [ 2,3
i, =2 ="=0,46
i, 5
i, 4915
S =—"—=983

r

BpegHocTute Ha OBWe CTpyu MpeTcTaByBaaT KoopauHaTHM Toukn (0,46 ; 9,83) Ha
TOYKaTta Ha cnvkaTta 9. Kako WTo ce rfiefja oBaa Toyka nara BO 06/s1acTta BO Koja pesejoT He
[enyBa, LWTO 3Ha4u Npu TpudasHa Kyca Bpcka He [ oafa fio AeflyBakbe Ha 0BOj penej .

Idr“

8,
6 20%l,
esTyBa
4] ACTY
2- QaloKmpa
77777777777777777777 ° >

Cnvka 9. MpoLIeHKa Ha 1eNyBabeTo Ha AudepeHLjaneH penej

d) Bo ogHOoC Ha cnyyajoT nog B) MNOTpe6HO e fJa Cce MpecMeTa HoBaTa BpeAHOCT Ha
peakTaHLMjaTa Ha TpaHC(opMaTopoT :

Xy =(1+n, )" X; =(1+015)° - 72,6 =96 Q

Ctpyjata Ha TpudhasHa Kyca BpCKa Ce MNpecMeTyBa 3a HamoH Koj e 3a 15 % noronem of
HOMWHaNMHMNOT:

115-31 1,15-1\/1_o
|y = 3 _ S _0,76kA
3 96

[lobreHata BpeJHOCT e nomana Of OHaa LITOo e fobueHa BO C/lyyajoT nog B). CTpyjarta Koja Teye
HW3 TpaHC(OPMaTOPOT Ha HUCKOHAMOHCKaTa CTpaHa Ce MPecMeTyBa Kako:

110 0.76. 115-110

I = I — =, = 9,16 kA
3fkv2 3fkvl 10,5 10,5

CoO0/BETHUTE CTPYM Ha CEKYHAapUTe Ha CTPYjHUTe TpaHC(hopMaTopu ce:
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P,
|
=z 916 6 hisgia— 458 A
o, 200

AvhepeHunjanHaTa cTpyja e:

iy =l —ly, =458-38=78A
Coo/BeTHaTa CTabunM3aLMoHa CTpyja ce NPecMeTyBa Kako nosy36up og cTpyuTe i, U i, :

i = by Flow _ :38+45,8=4]qu
2 2

MpeTX04HO MpecMeTaHUTe BPeLHOCTW Ha AudepeHjumjanHata U crtabunmMsaymoHata cTpyja
Tpeba fAa ce mojenar CO HOMUHANHaTa CTpyja Ha pefieto M Ha TOj HauvMH fa ce npecmeTaar
COO/ABETHUTE penaTUBHM BPEAHOCTY Ha AndepeHumjanHaTa 1 ctabuamnsaymoHara cTpyja:

i, 78

g =—=—=156

i 5 .

i =l 419 _gag
i 5

r

BpegHocTUTE Ha OBWE CTPyW MPETCTaByBaaT KOOPAMHATHWU ToukM (1,56 ; 8,38) Ha Toukata Ha
cnvkara 10.

Idr“
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Cnuka 10. INpoueHKa Ha [ienyBaHeTo Ha penejoT nNpu nonoxbaH a perynayuoHara npeknonka
+15%

He e TelwKo fa ce 3abenexkun feka NpoMeHaTa Ha perynaumnoHaTa npeknonka He Banjae Ha
nono)xéara Ha NOMecTyBake Ha paboTHaTa TOYKa BO MpaBel, Ha o6nacTa Ha [enyBare. AKO ce
npoueHn Aeka nonoxb6ata Ha paboTHaTa To4kKa € NpemHory 6113y Ao obnacta Ha [enyBarbe
MOXKe [ia Ce NpemMuHe Ha nogecysare 25% nnn 32 % og Ir.

38



